

以红色革命精神为标杆 锻造新时代政法铁军

——柳林县政法队伍教育整顿工作综述



柳林县委书记、县政法队伍教育整顿领导小组组长赵建喜就政法队伍教育整顿工作进行调研。



柳林县委副书记、县长杨月祥调研指导政法队伍教育整顿工作。

检查材料、班子成员民主生活会发言提纲进行审阅把关,县纪委监委、县委组织部履行协同责任,出台文件规范,参加并指导政法各单位查纠问题,确保会议的质效。政法系统各单位先后组织召开民主生活会(组织生活会)和个人剖析会,从严查摆班子问题、个人问题,剖析原因并提出整改意见。

县教整办先后出台相关指导文件,召开专门会议安排部署,统筹安排,交叉推进线索核查、涉黑涉恶案件(线索)倒查、重点案件评查、涉法涉诉信访案件清查、法律专项检查、队伍建设巡查工作,共接收群众举报线索43件,其中涉嫌违规违纪线索27件;梳理扫黑除恶专项斗争开展以来3人以上或3次以上反复举报同一对象的查否线索5件;接12337平台转办线索3件;开展重点案件评查1732件,发现瑕疵类问题582个;梳理涉法涉诉信访积案案件56件;县检察院对全县451件重点案件进行专项检查,发现各类瑕疵问题238个,对近30年共69件“减假暂”等案件进行核查,发现违规办理暂予监外执行1人,减刑案件5件存在问题,移交相关单位已全部完成整改;通过智能化数据排查全县政法干警及配偶、子女及配偶共涉及1738人,排查出93人有经商办企业、参股问题,涉及干警本人18人,家属75人,纳入顽瘴痼疾整治;县委政法委牵头与县委纪委监委、县委组织部组成政法队伍建设巡查小组,进驻县政法各单位开展了队伍巡查工作,对172名中层以上干部进行巡查谈话,发放问卷调查450份,共梳理意见建议118条,发现31个问题,提出整改意见31条,完成整改31个。按照政法队伍交流轮岗要求,对政法各单位领导班子女、关键岗位及时予以调整配备。



柳林县委常委、县政法队伍教育整顿领导小组常务副组长、县委政法委书记贺柱才带队参观贺昌烈士纪念馆,接受红色教育。



柳林县政法队伍教育整顿领导小组办公室周例会。



柳林县政法系统召开整治顽瘴痼疾动员部署会。



柳林县召开政法队伍教育整顿警示教育大会。

柳林县地处黄河岸边,与陕北隔黄河相望,是当年红军东征的主战场,红色资源丰富,有贺昌烈士陵园、刘志丹将军纪念馆等多处红色革命基地。多年来,红色革命精神激励着一代又一代的柳林人民从贫穷落后走向富裕小康。

今天,红色革命精神又激励着新时代柳林全体政法干部。在柳林县政法队伍教育整顿警示教育大会上,柳林县委书记赵建喜要求全县政法队伍以当年红军东征革命精神为标杆,彻底整治顽瘴痼疾,锻造新时代政法铁军。柳林县委借助纪念建党100周年契机,结合党史学习教育,依托革命红色资源丰富的优势,以红色革命的党性、崇高信念、组织纪律、党的宗旨为标杆,教育整顿政法队伍。政法队伍教育整顿开展以来,该县共439人主动申报问题,经核查甄别,办结349人,兑现从宽政策85人;全县有51人主动申报违反“三个规定”68个,全部完成整改;政法干警本人及配偶、子女及配偶中属于违规需整治的涉及41人,属于合规经营但需在本单位备案的涉及52人,全部整治完成;排查发现全县政法干警参股借贷问题20个,完成整治20个。县法院整改事项共发现存在违法违规减刑、假释、暂予监外执行问题6个,全部整改到位。全县发现有不立、压案不查、有罪不究问题87个,各相关单位全部完成整改。

以红色革命党性原则为标杆 忠诚履职担当使命

习近平总书记指出:“担当大小,体现着干部的胸怀、勇气、格调,有多大担当才能干多大事业。”柳林县委以革命先烈对党的事业无限忠诚的责任担当为标杆,对标中央、省委、市委要求,扛起了政法队伍教育整顿的第一主体责任。

3月,召开3次县委常委会议专题研究部署,制定具体工作举措,成立由县委书记赵建喜任组长的工作领导小组,出台《柳林县政法队伍教育整顿实施方案》,组建四个专项组及三个工作专班;县委书记赵建喜亲自主持召开了领导小组会议4次、推进会2次、督办会2次、一线调研督导2次,统筹谋划指引,推动完成各项任务;“三人小组”实行“三日一碰头”“周一调度”工作机制,及时分析研判工作进度和工作质效,及时解决工作中存在的问题;县委政法委主动承担教育整顿重要参与者和具体组织者双重职责,全面统筹协调,

发挥了前导引领和内在驱动的中枢作用;县纪委监委认真履行线索核查专责,完成各类问题线索核查清理目标;县委组织部制定下发了全县政法系统干部交流轮岗实施方案,并及时组织实施;县委宣传部积极组织教育整顿主题宣传,推出一批高质量的新闻主题稿件,营造了政法队伍教育整顿的良好氛围;县市场监管局等成员单位发挥职能作用,及时完成有关基础数据的筛查;县教整办组织召开安排部署、调度推进等会议28次,实地督导10次,出台了《柳林县政法队伍教育整顿学习教育环节重点任务工作安排》、《柳林县政法队伍教育整顿查纠整改工作方案》、《柳林县政法系统顽瘴痼疾专项整治实施方案》等工作方案,建立举报线索、顽瘴痼疾整治、组织“七查”等电子台账,实行一日一研判,一周一对账,一周一通报,督促政法各单位按时完成整治任务,坚决防止虚假整改、纸面整改。

县政法各单位党组(党委)严格落实政治承诺,全体班子成员郑重做出政治承诺:对“该发现的没发现”“该查处的没查处”“该整改的没整改”“整治问题再反弹”等情况,愿意承担领导责任。

以红色革命崇高信念为标杆 强化教育筑牢忠诚

“共和国是红色的,不能淡化这个颜色。无数的先烈鲜血染红了我们的旗帜,我们不建设好他们所盼望向往、为之奋斗、为之牺牲的共和国,是绝对不行的。”党的十八大以来,习近平总书记在不同场合强调要坚定理想信念,传承好红色基因。

县教育整顿领导小组充分利用贺昌烈士陵园、刘志丹将军纪念馆、红军东征故事等红色资源,组织全县政法系统干警开展红色教育主题党日、重温入党誓词、“学党史、感党恩、听党话、跟党走”等活动,以红色革命信念为标杆,强化政法队伍对党忠诚的思想教育。

县政法委坚持把红色革命信念教育、党史学习教育与政法队伍教育整顿深度融合,组织举办了政法系统党史学习教育培训班。县委书记赵建喜为全体参训人员讲专题党课,邀请市委党校刘晓平老师作党史学习教育专题讲座,各单位一把手讲党课。纪检监察组做廉政教育报告,党史教育专题讲座;组织召开警示教育大会,政法系统400余名党员聆听县委书记赵建喜做廉政教育报告,集中观看

《吕建江》、《平安中国之守护者》、《警钟—吕梁市全面从严治党教育警示片》,通报全县违法违纪典型案例;组织开展全县英模及先进典型事迹报告会,5位先进干警宣讲个人先进事迹。

政法队伍教育整顿期间,政法系统各单位累计开展红色革命教育36场次,党史教育30场次、警示教育18场次、英模教育12场次,全县1410余名政法干警全部参与学习教育。

以红色革命组织纪律为标杆 惩前毖后治病救人

加强纪律性,革命无不胜。我们党是用革命理想和铁的纪律组织起来的马克思主义政党,纪律严明是党的光荣传统和独特优势,也是我们的力量所在。

柳林县委以红色革命时期的组织纪律为标杆,开展专项整治,把教育整顿过程变成教育人、挽救人、改造人的过程;深入开展思想动员,政策宣讲谈心,唤醒党性觉悟,惩前毖后,治病救人。

3月初,县政法委组织召开征求意见座谈会,设立举报箱、公布举报方式,广泛听取社会各界的意见建议;发布《柳林县政法队伍教育整顿专项整治内容公告》,公布了42条整治内容及监督举报电话。政法各单位分别召开各类座谈会26场次,及时运用部门新媒体公众号公布整治内容及成效,广泛听取和接收社会各界意见建议,接受群众监督,接受社会评价。

4月初,县政法委组织召开了宣讲大会,纪委监委领导主讲,专业人员解读、班子成员讲解、编印《查纠整改应知应会汇编》等多种方式、多轮次反复开展政策宣讲、教育发动全体干警自查自纠。全县共召开19次政策宣讲会议,确保政策宣讲入心入脑、全员覆盖;按照“八必谈”要求,县委书记赵建喜率先同政法各单位一把手谈心谈话,深入基层派出所、司法所零距离对接一线干警交心谈话。政法各单位负责人带头同班子成员谈,班子成员带头谈,按层级谈,并详细填写谈心谈话记录卡,实现了全县535名在编在职政法干警谈心谈话全覆盖,谈心谈话共1515人次。政法系统各单位组织全体人员填报《个人自查报告表》,人人撰写自查报告;组织召开民主生活会、组织生活会开展批评和自我批评。县委书记赵建喜对政法各单位班子对照

依据平安指数“回头看” 服务人民群众“零距离”

——柳林县政法队伍教育整顿走深走实

政法队伍教育整顿“收尾”并不等于“结尾”。柳林县委在总结全县教育整顿的基础上,及时组织开展“回头看”工作,对全县事关群众平安的各项工作进行了认真的评价,依据评价指数,制定了《柳林县政法队伍教育整顿“回头看”实施方案》,以“柳林平安不平安、人民群众说了算”为“回头看”工作目标,扎实推动教育整顿走深走实。

学习教育效果“回头看” 群众满意不满意

6月29日,县委书记赵建喜亲自主持召开全县教育整顿总结大会,亲自安排部署教育整顿“回头看”工作,明确强调,县教育整顿领导小组及办公室要继续履行好组织领导,以人民群众满意不满意为“回头看”工作目标,进一步巩固教育整顿成果。

7月1日,政法系统各单位组织全体干警集体收听收看了庆祝建党100周年大会实况,各单

位主要领导分别组织学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话;组织重温本系统、本地区教育整顿期间查处的违纪违法典型案例,以案警示;结合全县受表彰的“两优一先”学习活动,通过微信公众号、传统媒体大力宣传政法系统教育整顿选树的10名先进典型的事迹,营造学习英模、崇尚英模、争当英模的良好风尚。

目前,全县政法系统全体干警已经逐步养成了自觉坚持学习的习惯,政法系统上下形成了政治学习、业务学习、技能学习的良好氛围,重塑了全体干警的精神风貌。

顽瘴痼疾整治“回头看” 群众高兴不高兴

按照挂牌案件彻查、存量线索清查、疑点案件评查、政策适用检查的要求,持续加大核查力度,确保存量问题线索清零。县公安局针对未办结线索,全面梳理、落实责任,加快核查办理力

度,剩余8条存量举报线索完成5条,3条继续加紧核查进度,对19件涉及办案人员办案笔录不签名、相关证据材料缺失等问题的案件,共发出检察建议2份,纠正违法通知书2份。县人民法院全力化解剩余12件涉法涉诉信访案件,全部办结;县人民检察院重点对法律监督专项检查进行了“回头看”,全力整改回复不规范、整改不到位的问题。县人民法院进行民事审判和民事执行法律监督专项检查,共发出检察建议15份,对“回头看”期间新接收的4条线索,及时进行了核查,目前1条线索已办结,3条线索正在办理中,做到了群众基本满意。

县教整办全面梳理教育整顿期间中央督导组、省第5驻点指导组的反馈意见,认真研究,逐条对照分析查摆,逐项检查落地落实情况,确保教育整顿成果经得起住、经得起问、经得起查、经得起访、经得起考、经得起督;全力攻坚中央督导组、省驻点督导组移送交办

没有查办查结的问题线索和案件线索,彻查其中的违纪违法问题和线索。持续深化扫黑除恶斗争,对政法队伍中依然存在的顽瘴痼疾存量问题紧盯不放,查、改、治、建一体推进;持续保障政法干警轮岗交流常态化,着力解决领导班子老化、党建水平偏低、“一把手”群众威望不高、带队能力不足等问题,常态化开展轮岗交流;持续做好群众举报问题核查,严格按照线索管理规定交办相关部门办理,真正查深查透,没问题的及时澄清正名,有问题的依纪依法处理。

制度机制建设“回头看” 群众明白不明白

柳林县按照省市“固化一批经验做法,健全一批制度机制,破解深层次问题”的要求,围绕“正风肃纪长效机制、执法司法制约监督机制、干警素质能力提升机制、交流轮岗机制”等四大类制度机制,研究制定了一系列实用的办法。柳林

县公安局出台了《有案不立、压案不查长效机制办法》《柳林县公安局接处警工作制度》《交警路面执勤执法工作规范》《窗口民警行为规范》《户政科服务承诺》等;柳林县人民法院制定了《关于执行“三个规定”记录报告和通报办法》《审限管理制度》《关于健全审判权运行制约监督制度》、《常态化庭审巡查办法(试行)》;柳林县人民检察院出台了《预防干警及家属违规从事经营活动、违规参股借贷的规定》、《减刑、假释、暂予监外执行工作流程》《案件质量评查工作流程》《立案监督流程》《民事公益诉讼案件审查操作流程》《侦查活动监督工作操作流程》等制度;县委政法委制定《关于防止干预司法“三个规定”执行情况监督办法》《柳林县政法队伍履职能力提升教育培训常态化制度化实施意见》《柳林县政法队伍建设暨党风廉政建设联席会议制度》《执法监督“五查(察)联动”工作制度》等制度机制,推动长效长治,实现抓源治本。

县教整办于7月5日组织对各单位档案资料整理、长效机制制度健全完善、存量问题整改、未办结线索清查进度等进行督导检查,提出具体整改和推进要求。政法各单位对学习环节、查纠整改、总结提升共53项规定动作完成情况的文件方案、领导讲话、会议资料、工作台账、问题清单、整改报告、工作总结、自评互评、评估验收等相关资料进行了逐项梳理对照,对此前收集不完整的资料进行了查漏补缺,进一步完善了档案资料。